

ИЗ ИСТОРИИ АРМЯНСКОГО ПОСЕЛЕНИЯ В АЛАЗАНСКОЙ ДОЛИНЕ (СЕЛЕНИЕ БАСИНДЖАГ И СУДЬБЫ ЕГО ЖИТЕЛЕЙ)

Шахбан Хапизов

Институт истории, археологии и этнографии ДНЦ РАН, Махачкала

Abstract

This article discusses the history of a medieval Armenian settlement in the valley of the Alazani River. Its first attestation dates back to the 17th century, when it was part of the Kakhetian kingdom. At the beginning of the XVIII century, Basinjag was burned, and its inhabitants were moved to several settlements on the left bank of the Alazani river, which was then part of the so-called Jar Republic and Elisu sultanate. Part of the Basinjagi Armenians have by now been assimilated among the Azerbaijanis (the village of Verkhoviani/Bahmatli of the Zakatala district of Azerbaijan), while some settled in Georgian Sighnaghi and preserved their ethnic identity.

Keywords: *Kakheti, Armenians, Assimilation, Basinjag, Jar Republic*

Аннотация

В данной статье прослежена судьба средневекового армянского поселения в долине реки Алазани. Первые упоминания о нем датируются XVII в., когда оно входило в состав Кахетинского царства. В начале XVIII в. Басинджаг был сожжен, а его жители – расселены по нескольким населенным пунктам левобережья Алазани, входившего в состав т.н. Джарской республики и Елисийского султанства. Часть басинджагских армян к настоящему времени ассимилировалась среди азербайджанцев (сел. Верхвиани/Бахматли Закатальского района Азербайджанской Республики), а часть расселилась в грузинском Сигнахи, где сохранила этническое самосознание.

Ключевые слова: *Кахети, армяне, ассимиляция, Басинджаг, Джарская республика*

Басинджаг (авар. *Бисинжагъ*; армян. *Բաշինջաղ*; груз. *ბაშინჯაღ*) – современное название местности в южной части Кахского района, где было расположено поселение, прекратившее свое существование в XVIII в.

О существовании этого населенного пункта в XVII в. говорит его упоминание Парсаданом Горгиджанидзе. Описывая маршрут охоты кахетинского царя Ростома (1650-1659 гг.) со свитой, историк пишет, что после прибытия в Кизики, т.е. на правобережье Алазани, они «остановившись там и, поохотившись в балках и лощинах, спустились к берегу Алазани и стали выше Башинджага. Через три дня царь снялся оттуда и на четвертый день охотился в Топкарагадже» (Горгиджанидзе 1990: 115).

Согласно данным исторических хроник, поселение это было разрушено в самом начале XVIII в. Согласно Е.Х. Джалаляну, сделали это джарские и елисийские аварцы: «С этой стороны Кавказских гор, в местах, которые называются Ках, Дчар, Тала и

во многих других селениях поднялись народы, именуемые лезгинами, а во главе их стал Али-Султан, до этого по приказу шаха управлявший страной. Все они объединились, объявили себя самостоятельными, отвратились от царя и восстали против него в 1161 г. (1712). До этого они опустошили и пленили области: Инисли, Шекинскую, Пасынджуг, Мумпрак и много других селений. Теперь же они, прибыв в село Кяндаг ушли из него поголовно всех [жителей]» (Джалалян 1989: 14). О разорении указанного населенного пункта говорит и джарская хроника XVIII в.: «В 1118 г. неверные сожгли селение Джар с помощью властей области, но после того, как был занят Бисинджаг, селение армянина, неверующие, с помощью бога всевышнего, были обращены в бегство, и в руки джарцев попало много добычи» (Хроника войн Джара в XVIII 1931: 9; Хроника войн Джара в XVIII столетии 2009: 8). То есть сел. Басинджаг стало жертвой противостояния создаваемой закавказскими аварцами так называемой «Джарской республики» и царей Кахетии, чьими подданными были басиджагцы. После сожжения самого Джара, последние в отместку начали разрушать поселения, принадлежавшие правителям Кахетии.

Привлечение дополнительных источников позволяет более точно датировать разорение Басинджага. Согласно материалам Закатальской сословно-поземельной комиссии, к которым мы вернемся ниже, джарцы и елисуйцы «в 1-й день пасхи сделали набег на это селение» (ЦИАГ, Ф. 236, Оп. 2, Д. 39, Л. 44). Если учесть, что 1118 год хиджры длился с 15 апреля 1706 по 3 апреля 1707 г., а пасха в 1706 г. приходилась на 4 апреля, а в 1707 г. – на 24 апреля, то с датировкой этого события возникает некоторая путаница. На наш взгляд, событие это, скорее произошло, 24 апреля 1707 г.

До последнего времени неясность возникала и с локализацией Басинджага. Согласно примечаниям Е.А. Пахомова к тексту вышеуказанной джарской хроники: «текст изобилует географическими названиями, которые в передаче арабским письмом, в большинстве случаев без огласовок, не всегда могут быть читаемы с уверенностью и потому снабжены в переводе знаком вопроса. Селения Бисинджаг на современных картах не имеется; оно находилось, как видно из последующего, где-то близ границ джаро-белоканских земель» (Хроника войн Джара...2009: 52). Не смог локализовать Басинджаг и З.М. Буниятов – автор примечаний к «Краткой истории страны Албанской». Если области Инисли и Шекинская установить несложно: это Алиабадский участок Закатальского района и Шекинский район, то два следующих названия З.М. Буниятов не смог идентифицировать: «Пасынджук и Мумпрак локализовать не удалось», также и последнее село: «Кяндак — это, вероятно, Гендоб Агдашского района Азерб. ССР» (Джалалян 1989: 14). Однако эти названия имеются на прилагаемой топографической карте 1905 г. и расположены на левом берегу Алазани, ниже впадения в нее Агри-чая, а Кяндак – это селение Кандах Закатальского района.



Фрагмент топографической карты 1905 г.

Кстати, здесь же во время предварительных разведок 1979-1980 гг., проведенных Алазанским отрядом Кабалинской археологической экспедиции в Шеки-Белоканской зоне, было отмечено большое количество разновременных памятников. На берегу Алазани, у слияния ее с Курай, собран подъемный материал эпохи поздней бронзы и раннего железа. Выяснилось, что у устья каждой реки, впадающей в Алазани, находились поселения, площадь которых, в ряде случаев, достигала 7 кв. км. Раскинуты они на холмах, компактно и часто известны под названием «Торпаг гала». Одно из них, расположенное у слияния рек Агричай и Алазани, исследовано в 1950-60 гг. Р.М. Вайдовым. На поверхности холмов алазанских поселений собрана ялойлутепинская керамика (Карахмедова 1986: 6).

Сейчас мы можем не только точно указать местоположение Басинджага, но и проследить дальнейшую судьбу его жителей после разорения. Жители разрушенного джарцами и елисуйцами селения, разделились на несколько групп. Часть жителей Басинджага бежала на территорию современного Нагорного Карабаха (Арцаха). На территории Шаумянского района в местности «Закин нахатак» у реки Инджа находится селище, на кладбище которого найдены надгробия 1741 и 1744 гг., В эпитафиях на надгробиях указано, что усопшие – басинджагцы (Карапетян 1995). Как пишет К. Каграманян: «Армянское поселение Башинджаг (Пашинджаг) с сохранившимися развалинами церкви и кладбища находится в районе Шаки, на левом берегу Куры (Карапетян 1985: 79). Есть факты, свидетельствующие о том, что часть жителей этого села составляли беженцы из Хачена и Джраберда (Бархутарянц 1895: 261). Мы считаем, что «Закин нахатак» – это именно то место, где поселился юзбashi Кара Абов¹ с несколькими приведенными с собой семьями» (Каграманян 2004: 35-36). Также в XIX в. зафиксировано наличие басинджагцев среди сигнахских армян. Сделано это благодаря наличию среди сигнахцев армянской

¹ По преданиям, основатель карабахского меликства Гюлистан, переселившийся с 7 семьями из сел. Нидж в сел. Талыш возле монастыря Орек. Умер в 1632 г. и похоронен около указанного монастыря.

фамилии Басинджагян, один из представителей которой (Геворк Захарович, 1857 г.р.) стал известным армянским живописцем (среди наиболее известных его картин – «Алазанская долина», 1902). Рассуждая о происхождении сигнахских басинджагцев, необходимо иметь в виду и то, что в течение XVIII в. из Карабаха в Сигнах и вообще на территорию Грузии мигрировало много армян, среди которых могли оказаться и потомки басинджагцев. Однако не исключено и то, что малая часть басинджагцев могла напрямую из родного селения бежать в Сигнахи.

Большая часть басинджагцев была, впрочем, пленина организаторами разрушения этого села и расселена в пределах своих владений. Как рассказали членам ЗСПК в сел. Котуклу (ныне Кахский район АР): «*По преданию, селение это населяли армяне. Откуда они пришли и когда – неизвестно. Существует предание, что первые поселенцы были плленные с селения Басынджа, бывшее на Сарыдже, над Алазанью. Лезгины джарские и здешние Елисуйские в 1-й день пасхи сделали набег на это селение, и плленных джарцы поселили в Верхияне, а Елисуйские беки – здесь. Потом к этим поселенцам присоединились несколько семейств ингелойцев из Баглара и Каха. Судя по двум кладбищам... около селения, видно, что число первых поселенцев (т.е. армян – Х.Ш.) было значительнее*» (ЦИАГ, Ф. 236, Оп. 2, Д. 39, Л. 44). Басинджагцы, судя по всему, в 1845 г. переехали из султанства в Нууху: «*Через год после бегства султана им удалось выбраться, и они все отправились в Нуухинский уезд, осталось здесь только 6 дымов ингелойцев*» (там же). Если елисуйские басинджагцы, в конце концов, бежали в Нуухинский уезд, а оттуда в 1920-х гг. ушли в Грузию и Армению, то «джарские» басинджагцы остались на территории современного Закатальского района и стали в этническом плане уже азербайджанцами. Согласно представлениям местных грузин-мусульман, часто называемых ингилойцами, 80% жителей сел. Верхвиани (в 1992 г. переименовано в Вəhmətli) Закатальского района являются по происхождению грузинами, а 20% – армянами (Бурджаев, Исаев, Алибегов 2003: 27). При этом, армяне эти считаются потомками поселенных здесь якобы в 1808 году (правильнее – в 1708 г.) «армян численностью до 20 семей, уцелевших после погрома джарцами Басинджага» (там же: 29). Необходимо напомнить, что жители Верхвиани (груз. – «осиновое») вплоть до рубежа XIX-XX вв. сохраняли в массе своей грузинский язык и самосознание, хотя и были мусульманами. В XIX в. предпринимались попытки вернуть их в христианство, но успеха они не имели. Есть интересное свидетельство того, что жители Верхвиани, наряду с грузинским, сохраняли и армянское самосознание. Согласно докладной записке о состоянии Закатальского округа в 1855 г. в селе «Верхиян», из 142 дворов мусульман приняли христианство «по обряду армяно-григорианскому» 7 хозяйств, в то время как в других селениях крещенные ингилойцы переходили все без исключения в православие (ЦИАГ, Ф. 1585, Оп. 1, Д. 13, Л. 44об). В 1860-70-х гг. большая часть крещенных грузин-ингилойцев снова стали мусульманами, их примеру последовали и верхвианцы.

Интересно, что еще до включения Елисуйского султанства в состав Российской империи, его правители имели планы по восстановлению сел. Басинджаг, однако, им так и не суждено было осуществиться. Среди документов, оставленных Даниял-беком

при уходе в горы в 1844 г., было найдено недатированное «Предписание Магомед хана Ахмед хану о сборе армян на свое место Баскинджа и о водворении их» в этом месте (ЦИАГ, Ф. 2, Оп. 2, Д. 1411, Л. 5об).

После разрушения в начале XVIII в., Басинджаг уже не имел постоянного населения, хотя здесь располагались зимние стойбища и временные поселения елисуйцев и частично выходцев из Горного магала. Зимой 1926 г. в местности «Басгинджах» проживало 6 пастухов, осевших в зимнем стойбище. Также упоминается местность «Багынджах», где жило 8 пастухов (Список населенных мест Азербайджана по данным переписи 1926 г.). В этническом плане пастухи были представлены как дагестанцами, так и азербайджанцами.

БИБЛИОГРАФИЯ

- «Список населенных мест Азербайджана по данным переписи 1926 г. АзЦСУ», *Рукописный фонд ИИАЭ*, Ф. 1, Оп. 1, №482.
- Бархутарянц М. (1895), *Аրցախ*, Баку.
- Бурджаев Т. (Асиставишвили), Исаев С. (Датунашвили), Алибегов Б. (Моуравишивили) (2003), *Трагедия грузин-ингилойцев*, Тбилиси.
- Горгиджанидзе Парсадан (1990), *История Грузии*, (пер. Р.К. Кикнадзе, В.С. Путурдзе, исслед. и указ. Р.К. Кикнадзе), Тбилиси.
- Джалалян Есаян Хасан (1989), *Краткая история страны Албанской (1702-1722 гг.)*, (пер. Т.И. Тер-Григоряна, пред. и изд. З.М. Буниятова), Баку.
- Каграманян К. (2004), *Книга очага: земля зовет*, Ереван.
- Карапетян С. (1985), «Исторический Хошкашен и его памятники», *Лрабер (Вестник)*, №10, Ереван.
- Карапетян С. (1995), «Селище Пашинджаг, имя которого стоит помнить», *Газета «Айастани Анрапетутюн»* (12.08. 1995), Ереван.
- Карахмедова А. А. (1986), *Христианские памятники Кавказской Албании (Алазанская долина)*, Баку.
- Хроника войн Джара в XVIII столетии (2009), (комм. А. Дибирова), Махачкала.
- Хроника войн Джара в XVIII столетии (1931), (пер. П.К. Жузе, прим. Е.А. Пахомов, пред. В. Хулуплу), Баку.
- Центральный исторический архив Грузии (ЦИАГ), Ф. 236, Оп. 2, Д. 39, Л. 44.
- ЦИАГ, Ф. 1585, Оп. 1, Д. 13, Л. 44об.
- ЦИАГ, Ф. 2, Оп. 2, Д. 1411, Л. 5об.

